
GUIÓN Y PALABRAS DE LA LVI REUNIÓN ORDINARIA DEL
CONSEJO DE MINISTRAS DE LA MUJER DE CENTROAMÉRICA Y

REPUBLICA DOMINICANA (COMMCA)
Martes 6 de septiembre

10:00 a.m.
Salón Acuario, Hotel Barceló

Muy buenos días

Honorable señora Ana Leticia Aguilar, Secretaria Presidencial de la Mujer de

Guatemala;

Honorable señora María Lilian López, Directora Ejecutiva del Instituto

Salvadoreño de Desarrollo de la Mujer;

Honorable señora Ana Lorena Flores, Directora Técnica del Instituto Nacional

de las Mujeres de Costa Rica;

Honorable señora Katya Heron, Secretaria General del Instituto Nacional de la

Mujer de Panamá

Honorables señoras Doris Yolani García Paredes, Secretaria de Estado de

Asuntos de la Mujer de Honduras y Jessica Padilla, Ministra de la Mujer de

Nicaragua, quienes nos acompañan desde la virtualidad;

Distinguida Dra. Alicia Rodríguez, Secretaria Técnica de la Mujer del Consejo

de Ministras de la Mujer de Centroamérica y República Dominicana

(COMMCA);

Equipos técnicos que nos acompañan desde los diferentes países SICA.

En nombre del gobierno dominicano, les damos una cálida bienvenida a

nuestro país, esperando que además de la amplia agenda de trabajo, puedan



disfrutar de nuestro Caribe, de nuestra hospitalidad y del cariño que nuestra

gente profesa a cada uno de sus países.

Desde nuestro rol en la Presidencia Pro Témpore del COMMCA, también les

damos la bienvenida a esta reunión ordinaria y la primera de nuestra gestión,

esperando que sea muy fructífera y nos permita pasar balance y acordar los

planes de trabajo para los próximos 6 meses.

Asumimos esta Presidencia Pro Témpore con mucho entusiasmo y confiadas

en el acompañamiento y compromiso de todas ustedes, para desarrollar con

éxitos y eficiencia el plan que hoy vamos a consensuar.

Estamos muy conscientes de los grandes desafíos que enfrentamos en el

COMMCA, en materia de fortalecimiento institucional y consolidación de la

agenda de igualdad y equidad de género a lo interno del Sistema de

Integración Centroamericano y República Dominicana (SICA), pero de lo que

estamos absolutamente seguras, es del compromiso y la voluntad política para

avanzar juntas.

Señoras Ministras y autoridades de los mecanismos nacionales de la mujer,

como Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica y República

Dominicana (COMMCA), tenemos la gran responsabilidad de asegurar que en

nuestra región los derechos humanos de las mujeres, la equidad y la igualdad

entre mujeres y hombres, sean parte fundamental de la agenda de integración.

La transversalidad de género en los planes y políticas regionales es nuestra

principal apuesta estratégica; contamos con un marco de referencia en la

Política Regional de Igualdad y Equidad de Género del SICA, además de los

diversos compromisos regionales que han asumido nuestros Estados para



hacer frente a las desigualdades que en el ámbito, político, económico, social y

cultural desafían a nuestra región.

Como responsables y rectoras de las políticas de igualdad y equidad de género

y de defensa de los derechos de las mujeres, tenemos el compromiso político

de fortalecer nuestros mecanismos nacionales de la mujer, en el marco del

avance de la democracia, la inclusión y la redistribución del poder político y

económico, donde las mujeres sean parte sustantiva de la agenda de desarrollo.

De igual modo, en nuestra región, enfrentamos grandes desafíos para avanzar

en políticas de igualdad y equidad de género, pero estamos comprometidas en

hacer del COMMCA un espacio fuerte con capacidad para incidir en la

gestión de integración regional.

El Informe de avances que presentará hoy la Presidencia saliente del

COMMCA, de Panamá, reflejará cómo a pesar de los múltiples desafíos que

tuvo que enfrentar nuestra región para responder a los efectos de la pandemia,

el COMMCA no se detuvo y fue parte activa del proceso de recuperación.

Asimismo, el día de hoy vamos a presentar el plan de trabajo para los

próximos seis meses que, con el acompañamiento de la Secretaría Técnica,

hemos elaborado para someterlo a su consideración.

Estoy confiada, que de manera coordinada vamos a dar respuesta a los

múltiples desafíos que tenemos por delante, como la selección de la nueva

titular de la Secretaría Técnica del COMMCA; el fortalecimiento de los

vínculos y relaciones del COMMCA con otros espacios regionales de mujeres,

como la Conferencia Regional de la Mujer, la CIM, entre otros y el

fortalecimiento de nuestro liderazgo a lo interno del SICA.



Queridas Ministras y autoridades de los mecanismos nacionales de la mujer,

Centroamérica y República Dominicana, seguimos estando en el mapa de la

región con mayor nivel de desigualdades, pero también es cierto que contamos

con sólidos compromisos políticos para generar los cambios que demanda el

presente y que debemos legar a las generaciones futuras.

El COMMCA, es un poderoso instrumento técnico y político para avanzar

hacia una región más democrática, más inclusiva, más equitativa y garante de

los derechos de las mujeres.

Una región que garantice a las mujeres una vida libre de violencia, con fuertes

sistemas de cuidados, con altos niveles de autonomía económica, física y

política. Una región que cambie el mapa del embarazo en adolescentes, las

uniones tempranas, la maternidad precoz, la mortalidad materna, la trata y

tráfico de mujeres, las migraciones forzadas y que rompa con las pirámides

masculinas del poder.

Muchas gracias por estar aquí y que tengamos una excelente jornada, a la que
damos inicio de manera inmediata.

1. Procedemos a continuación a confirmar el quórum para esta 56 Reunión
Ordinaria del Consejo de Ministras de la Mujer de Centroamérica y
República Dominicana (COMMCA), las cuales han sido debidamente
acreditadas por las cancillerías de sus países, así como las
representantes correspondientes.
Sean todas bienvenidas.

2. En seguida, revisaremos la agenda, la cual todas ustedes tienen en su
carpeta. SE HACE UNA PAUSA PARA QUE REVISEN.

Si tienen alguna observación por favor levanta su mano para ceder la palabra.

SE ESCUCHAN LAS OBSERVACIONES, SE TOMA NOTA.
Por favor levanten la mano para aprobar esta agenda.



Muchas gracias Ministras.

3. Cedemos, a continuación la palabra a la Señora Katya Heron, Secretaria
General del Instituto Nacional de la Mujer (INAMU) de Panamá, quien
estará presentando el Informe de Avances de la Presidente Pro Témpore
de ese país, en representación de las Señora Nellys Herrera, Ministra de
la Mujer de Panamá.

PRESENTACIÓN DE LA SEÑORA KATYA HERON

Muchas gracias señora Heron por su presentación.

4. Procedo en este momento, estimadas ministras, a presentarles, el Plan
de Trabajo de la Presidencia Pro Témpore de la República Dominicana.

Luego de ver los logros de la Presidencia Pro Témpore de Panamá, es justo

decir que la República Dominicana tiene una importante labor de dar

continuidad a los avances alcanzados en favor del fortalecimiento del

COMMCA y de nuestros mecanismos de Adelanto para las mujeres.

El trabajo liderado por la Ministra Nellys Herrera, durante los últimos seis

meses, ha colocado a las mujeres más marginalizadas, como las mujeres

rurales y migrantes, en el centro de las prioridades del COMMCA. Este es un

compromiso que pretendemos continuar y, es por ello, que nuestra Presidencia

Pro Témpore se estrena mañana con el foro regional sobre prevención y

atención de mujeres víctimas de trata en contextos de movilidad humana.

Para continuar este legado, con el apoyo de la Secretaría Técnica del

COMMCA, hemos preparado un plan operativo de trabajo, que nos permitirá

orientar nuestras líneas de acción en el transcurso de los seis meses de

vigencia de nuestra Presidencia Pro Témpore. Este plan de trabajo también



responde a las líneas estratégicas, objetivos y medidas contenidas en el Plan

Estratégico COMMCA 2019-2023, y su correspondiente Plan Operativo

Anual.

La primera línea estratégica del plan de trabajo es la institucionalización de

la equidad para el logro de la igualdad para las mujeres en el SICA. Para

alcanzar este objetivo, apostaremos al fortalecimiento del desarrollo de las

competencias y funciones del COMMCA, así como su estructura funcional y

operativa, de manera que opere como ente rector de la transversalidad de la

igualdad en las instituciones que integran el SICA.

Esta primera línea estratégica persigue el fortalecimiento del rol del

COMMCA, a los fines de que se continúen y generen nuevas acciones

intersectoriales e interinstitucionales en beneficio de las mujeres de la región;

y que a la vez, se propicie el posicionamiento político del COMMCA como un

órgano de incidencia regional en favor de los derechos de las mujeres de los

países del SICA, con capacidad de relacionarse, crear alianzas estratégicas y

posicionarse frente a otros organismos regionales e internacionales.

Algunas de las acciones que nos acercarán a este objetivo incluyen:

i) Gestionar una Declaración Política de la Cumbre de presidentes

del SICA, respecto a los derechos humanos de las mujeres, que

ofrezca un enfoque de género a las acciones y compromisos

acordados en el marco de la recuperación post-pandemia.

ii) Negociar la ampliación del periodo de vigencia de la Política

Regional de Igualdad y Equidad de Género del SICA



(PRIEG/SICA), la cual partirá de una correspondiente evaluación

de su implementación.

iii) Gestionar la participación y posicionamiento del COMMCA en la

Décimo Quinta Conferencia Regional sobre la Mujer de América

Latina y el Caribe, a celebrarse del 7 al 11 de noviembre de 2022,

bajo el tema "La sociedad del cuidado: horizonte para una

recuperación sostenible con igualdad de género". Así como otros

eventos internacionales, entre ellos la Cuarta Conferencia

Iberoamericana de Género, que tendrá lugar el 13 y 14 de octubre

del presente año, acá en la República Dominicana. La presencia

de las Ministras del COMMCA en este evento es de suma

relevancia para el fortalecimiento y visibilidad del liderazgo del

COMMCA en la región iberoamericana. Así que esperamos

contar con la presencia de todas nuestras ministras y de la Dra.

Alicia.

iv) Apoyar el fortalecimiento de los comités y comisiones técnicas

interinstitucionales, entre ellas el Comité Regional para la

Educación en Derechos Humanos de las Mujeres que celebrará su

sexta reunión este jueves y viernes en esta ciudad de Santo

Domingo. Como saben, este Comité reúne importantes actores

tanto a nivel regional, como nacional: COMMCA, la

Coordinación Educativa y Cultural Centroamericana del SICA, y

a puntos focales nacionales de nuestros mecanismos de adelanto

para las mujeres y de los mecanismos de educación de nuestros



países del SICA. Nos entusiasma mucho recibir este comité

interinstitucional e intersectorial, pues estamos convencidas que,

para lograr el avance de los derechos humanos de las mujeres,

nuestros mecanismos nacionales no pueden actuar solos;

requerimos de alianzas y articulaciones estratégicas que permitan

la transversalidad de la agenda de igualdad de género. A esto

apuesta este comité regional que busca revertir los imaginarios

machistas, a través de la educación no sexista.

La segunda línea estratégica está dirigida a la institucionalización de la

Política Regional de Igualdad y Equidad de Género del SICA, centrando el

objetivo en la generación de condiciones institucionales, políticas, técnicas y

operativas necesarias, que aseguren una mayor sinergia y articulación de

esfuerzos interinstitucionales e intersectoriales.

Somos conscientes de que la exitosa implementación de la Política Regional

de Igualdad y Equidad de Género requiere de la articulación del COMMCA

con los demás órganos especializados del SICA.

Algunas de las acciones que orientarán esta articulación incluyen:

i) Impulsar la cooperación con la Coalición Regional contra la Trata

de Personas y el Tráfico Ilícito de Migrantes (CORETT), en el

marco del proyecto con OIM. El foro que nos convoca mañana

constituye un primer acercamiento, pues contaremos con la

intervención de la Secretaría Técnica de la CORETT, a los fines



de conocer el informe 2021 sobre la situación de la trata en la

región del SICA.

ii) Gestionar una Declaración Política en la Cumbre de presidentes

con respecto a la ratificación del compromiso de los países

miembros del SICA con los derechos humanos de las mujeres y la

Política Regional de Igualdad y Equidad de Género.  

iii) Apoyar las iniciativas de formación para las ministras e instancias

del SICA, entorno a los marcos filosóficos de los derechos

humanos de las mujeres, los mecanismos jurídicos e

institucionales de protección, y el rol de la institucionalidad del

SICA en el proceso de aplicación de la Política Regional de

Igualdad y Equidad de Género. 

De este modo, concluyó con la presentación de este plan de trabajo y
agradezco la gentil atención.

Abro el espacio a cualquier consulta que puedan tener sobre este plan.

SE DAN TURNOS

Solicitamos que levanten su mano para aprobar dicho plan.

5. A continuación, damos la palabra a la señora Alicia Rodríguez,
Secretaria Técnica de este Consejo de Ministras, quien presentará los
avances de actividades a desarrollar por la Secretaría Técnica, en el
marco de la Presidencia Pro témpore.

PRESENTACIÓN DE LA SEÑORA ALICIA



Muchas gracias Señora Alicia Rodríguez.
¿Hay alguna pregunta o aclaración?

SE DAN TURNOS

Por favor levanten su mano para aprobar estas iniciativas de proyectos.

6. Seguidamente, retomando el acuerdo de la Reunión del pasado 28
marzo 2022, se reinicia el proceso de elección de la nueva titular de la
Secretaría Técnica, para esto, agotaremos una serie de pasos:

a. Por favor verificar en sus carpetas la nota de la secretaria general,
en versión física y en memoria usb, con postulación de candidata
de El Salvador.

b. Se estará reconformando el Comité Técnico con 1 técnica
representante de cada país. La cual deberá ser acreditada por
escrito en los próximos días.

Se tiene previsto que la nueva titular pueda estar seleccionada y nombrada
para iniciar sus funciones el 1 de enero 2023.

7. A continuación paso la palabra a la Señor Alicia Rodríguez, Secretaria
Técnica de COMMCA, quien explicará la solicitud del Centro Regional
de Promoción de la Mipymes (CEMPROMYPE). Posteriormente
estaremos recibiendo al Señor David Cabrera, Director Ejecutivo de
CEMPROMYPE.

PALABRAS DE LA SEÑORA ALICIA RODRÍGUEZ

Muchas gracias Señora Alicia, damos la bienvenida al Señor David Cabrera,
Director Ejecutivo de CEMPROMYPE. A quién cedemos la palabra para que
nos comparta una presentación.

PALABRAS DEL SEÑOR DAVID CABRERA

Muchas gracias Señor David Cabrera por su presentación, despedimos al
Señor Cabrera con un fuerte aplauso.



Solicitamos levantar su mano, para aprobar el ingreso de CEMPROMYPE a la
“Agenda para el empoderamiento económico de las mujeres rurales de los
países de la región SICA” (AEEMRRSICA) y su mecanismo Regional y
Nacional.

Gracias Ministras.

8. A continuación vamos a dar lectura del acta. Solicito, por favor el apoyo
de la Secretaría Técnica, Señora Alicia Rodríguez.

LECTURA DEL ACTA

Por favor levantamos la mano para aprobar esta acta

SI NO HAY CAMBIOS: pasamos a firmar el acta, quienes estén de manera
virtual, recibirán vía correo electrónico por parte de la Secretaría General, para
la firma correspondiente.

9. Honorables ministras, a continuación las invitamos a pasar para realizar
la fotografía oficial de esta 56 Reunión Ordinaria del Consejo de
Ministras de la Mujer de Centroamérica y República Dominicana.

10.De esta forma damos por clausurada esta reunión y les invitamos a
pasar al almuerzo.


